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Genova, 25 giugno 2025 

 

 

Al Signor Presidente dell’Assemblea 
Legislativa della Liguria 

SEDE 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

Oggetto: Stato dell’iter per l’inserimento del porto di Imperia nell’Autorità di sistema 
portuale del Mar Ligure Occidentale 

 

I sottoscritti consiglieri regionali 

 

Premesso che:  

- il porto di Imperia rappresenta una delle principali infrastrutture costiere del Ponente ligure, 
con potenzialità di sviluppo nel settore commerciale, turistico e logistico, ma da anni risente 
di una gestione frammentata e della mancanza di una programmazione strategica a lungo 
termine; 

- il possibile inserimento del porto di Imperia nell’Autorità di sistema portuale del Mar Ligure 
Occidentale (che comprende già i porti di Genova, Savona e Vado Ligure) è considerato da 
molti operatori e attori istituzionali una scelta utile a garantire maggiore integrazione con la 
rete portuale regionale, attrarre investimenti e rendere più efficiente la gestione 
dell’infrastruttura; 

 

Rilevato che: 

- la normativa vigente prevede che per poter modificare la composizione delle Autorità di 
sistema portuale e inserire nuovi porti al loro interno sia necessaria una procedura formale, 
regolata ai sensi dell’art. 17, comma 2, della legge 400/1988; 

- in particolare, il testo normativo stabilisce che tali modifiche possano essere disposte “su 
richiesta motivata del Presidente della Regione interessata”, che ha quindi un ruolo 
propedeutico e determinante per l’avvio del procedimento da parte del Ministero delle 
Infrastrutture e dei Trasporti; 

 



 

 

Considerato che: 

- in base a questa disposizione, nessuna modifica o inserimento può avvenire se non c’è una 
formale richiesta motivata avanzata dal Presidente della Regione, elemento senza il quale 
non può neppure iniziare l’iter regolamentare; 

- in un articolo de “la Repubblica” (edizione Genova, 2 febbraio 2025), si dà conto delle 
preoccupazioni espresse da lavoratori portuali, associazioni di categoria e amministratori 
locali sul futuro del porto di Imperia, sottolineando l’urgenza di un’integrazione con un 
sistema portuale più ampio; 

- durante la campagna elettorale, il Presidente della Giunta Bucci sulla questione in oggetto 
ha dichiarato “Ne stiamo parlando col Ministro” come riporta il “SecoloXIX” del 12 ottobre 
2024; 

 

Tenuto conto che: 

- il mancato inserimento del porto in un sistema portuale riconosciuto a livello nazionale 
comporta rischi di marginalizzazione e perdita di competitività, oltre a limitare l’accesso a 
strumenti di pianificazione, risorse e sinergie gestionali; 

- la scelta di non avviare formalmente l’iter potrebbe determinare una penalizzazione per il 
territorio, che invece avrebbe interesse a una valorizzazione strutturata del porto come 
motore economico e logistico; 

 

Viste: 

- i recenti confronti con gli operatori del porto commerciale di Imperia e i delegati della Filt 
Cgil hanno formalmente richiesto al Presidente della Regione Marco Bucci di attivarsi per 
l’avvio dell’iter, inoltrando una comunicazione ufficiale in cui sollecitano l’inserimento del 
porto nell’Autorità di sistema del Mar Ligure Occidentale; 

- le dichiarazioni a mezzo stampa del Presidente Marco Bucci degli ultimi mesi volte a 
rilanciare il porto mercantile di Imperia; 
 

INTERROGANO IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE  

per sapere se il Presidente della Regione intenda trasmettere o abbia già trasmesso al 
Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti la richiesta motivata necessaria per avviare 
l’inserimento del porto di Imperia nell’Autorità di sistema portuale del Mar Ligure 
Occidentale 

 

 



 

 

 


